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Multe s’au scrisü şi s’au cjisu 
despre atitudinea, ce va lua gu- 
vemulü Taaffe în faţa complicatei 
situaţiunî parlamentare, care’i în- 
greunézá atátü de multü formarea 
unei maiorităţi, cu care sé p0tă 
guverna mai departe în linişte.

Unii erau de credinţă, cumcă 
eabinetulü Taaffe se va simţi ne- 
voitü a se răcţima totü pe parti
dele şi fracţiunile, din cari a fostü 
compusă mai’nainte maioritatea 
parlamentară. A lţii susţineau, că 
contele Taaffe va puté guverna 
şi numai formându’şi maioritate 
din casü în casü, după trebuinţă, 
din sínulü dileritelorü partide şi 
fracţiuni. Germanii, în fine, şi toţi 
cei ce suntü închinaţi spre poli
tica centralistă sperau, că guver- 
nulü Taaffe va căuta unü rac[imü 
în Germani şi Poloni, formându-şî 
cu ajutorulü lorü majoritatea de 
care are lipsă.

Pănă mai erî, alaltă-eri nu se 
scia, ce hotărîre definitivă va lua 
contele Taaffe; ceea ce se vedea 
era tactica lui de-a nu se pronunţa 
nici pentru o parte, nici pentru 
alta. înainte cu câteva 4ü© înse, 
fiindü constrínsü a lua posiţiă faţă 
cu programa desfăşurată de Cehii 
tineri în comisiunea bugetară, con
tele Taaffe a fácutü o declaraţiune, 
care este multü comentată în 
pressa din Austria şi care ni-lü 
arată ca pe unü hotărîtfl contrarü 
alü aspiratiunilorü cehice pentru 
restituirea dreptului publicü boemü 
şi pentru perfecta egală îndreptă
ţire a limbei cehice, fiindü admisă 
şi ca limbă oficială internă.

Deputatului cehü tínérü Herold, 
care a accentuatü în comisiunea 
bugetară aceste postulate, ceréndü 
o revisiune a constituţiei în sensü 
federalisticü, contele Taaffe i-a rés- 
punsü, precum scimü, că problema 
guvernului este nu de a tace re
forme, ci de a întări temeliile con-

stituţiunei esistente şi a face, ca 
ea se fiă recunoscută de toţi. Ér 
în ce privesce dorinţa Cehilorü ti
neri, de-a se delătura punctaţiu- 
nile pactului cého-germanü dela 
Y iena, pentru-că nu coréspunü 
postulatelorü naţionale cehice, con
tele Taaffe a declaratü categoricü, 
că guvemulü ţine cu tăriă la acele 
punctaţiuni şi că-şî va da tőtá si
linţa, de a face posibilă realisarea 
deplină a pactului ceho-germanü. 
In  fine s’a pronunţatfl categoricü 
contele Taaffe pentru susţinerea 
limbei germane ca limbă oficială 
în administraţiunea statului, pro- 
miţendfl de altă parte, că va face 
cele mai mari concesiuni în privinţa 
limbei materne parţiloru private.

Prin acésta declaraţiune a d-lui 
Taaffe, care a pututü satisface nu
mai pe Germani, s’a datü lucru- 
rilorü o întorsătură, care nu póte 
fi nicidecum favorabilă păcii dintre 
popórele Austriei. ţ)iarele de frunte 
cehice védü în acéstá întorsătură 
începerea unei noué ere de luptă, 
în care Cehii vorü fi siliţi a com
bate pe viâţă şi pe morte politica 
guvernului. Aceste toi declară süsü 
şi tare, că naţiunea cehică nu va 
suferi limba oficială germană şi va 
pretinde restabilirea dreptului pu* 
blicü alü Boemiei şi deplina egală 
îndreptăţire.

După multe esperimente ne
fructifere, erăşi au ajunsü lucrurile 
în Austria acolo, de unde au por- 
nitü. Germanii şi Polonii vorü 
forma din nou partida dela putere, 
ér Cehii fiindü mai puţinfl dispuşi 
ca ori şi când de a renunţa la 
postulatele lorü, se vorü vedé con- 
strînşi a face erăşi resistenţă pasivă.

Când Germanii, când Cehii în 
pasivitate. Asta merge totü aşa 
şi va merge şi de aci încolo spre 
a da noué dovec(î, că din ce în 
ce împăcarea naţionalităţilor în 
acésta moDarchiă este mai grea, ba 
chiar cu neputinţă.

(JRONICA POLITICĂ.
— 23 Maiu (4 Iunie).

— In cercurile politice s’a vorbită 
în timpulü din urmă despre o reînoire 

a triplei alianţe, fiind-că terminulü, p&nă la 

care s’a încheiată acestă alianţă, e aprópe 
se espire. Cu privire la negociaţinnile, ce 

se urmézá actuală între Italia, Germania 

şi Au8tro-TJngaria, <Ş.ia.rultl „Postu ĉ 08» 
că e positivă informată cumoă Rudini a 

şi iscălită prelungirea triplei alianţe, 

aşa că în privinţa acésta nu mai e ne- 

voiă de nici o negociaţiune nouă între 

cele trei state cari constituescă tripla 
alianţă.

— Partida naţională germană a ţi

nută în Berlin o adunare, la care au 

luată parte cam la 400 de persóne, între 

cari şi representanţii din Germania su

dică. Adunarea lua o resoluţiune în sen- 

sulă, că partida s0-şî păstreze indepen

denţa ei şi ső propage şi mai departe 

ideile liberale. Adunarea apoi a trimisă 
o telegramă principelui Bismarck.

Dintre monarchii din Europa, cărora 

li-a trimesă papa enciclica sa asupra 
cestiunei sociale, ímpératulü Wilhelm a 

fostă celă dintâi, care a trimisă papei 
o telegramă de mulţămire. In acésta îşi 

esprimâ ímpératulü, după cum scrie „Fi

garo“ din Parisă, satisfacţiunea sa, că 

biserica catolică a apucată unü drumă 

aşa de umanitarü şi că va sprigini pe 

aceia, cari vorü lucra pentru resolvarea 

acestei cestiunl importante.

— Bonapartiştii pregátesoü o seria 
de manifestaţiuni. Ei voiescă cu ori ce 
preţă së vorbéscá lumea despre ei. In 

chipulü acesta, speră ei, ső uroe acţiile 
partidului loră. In 31 Maiu a fostü ună 

mare banchetă, sub preşedinţa d-lui Oli

vier Merson, la care au luată parte cei 

mai distinşi bărbaţi politici ai parlamen

tului de sub imperiu şi alţi foşti digni- 

tarl. Pentru astă4l Joi, au fostă con
vocaţi partisanii lui Jolibris la unü con

siliu. Principele Victorü, în curêndü va 

face declaraţiunl personale într’o epis

tolă.

— Pressa ruséscá de tóté nuanţele

interpreteză visita ce Ţarulfi a făcut’o 

de curéndü esposiţiunei francese din 

Moscya în sensulü unui evenimentă po

litică importantă. Sucoesulă intreprinde- 
rei <Şio0, e deci asigurată şi fără îndo- 

elă, că şi scopulö politică în scurtă timpü 
se va ajunge. Unele toi esplică împreju

rarea, că Ţarulă şi Ţarina a cercetată 

esposiţiunea din Mosova înaintea celei 

din Asia oentrală ca o simpatiă veditft 

a casei domnitóre faţă de FrancesI, şi 

acéstá dovadă de simpatiă a făcută asu

pra esposanţiloră francesl cea mai plă
cută impresiune.

— Din Mosova se telegrafiézá cu 

data de 2 luniu, că poliţia are de gândă 

sé espulseze 12.500 de Evrei. 7.500 a 

espulsată deja. Acéstá disposiţiune se 
atribue Marelui principe Sergiu, care cere 

a se resolvi cestiunea evreescă înainte 

de ce ar ocupa posiţia de guvernoră în 
Moscva.

— piarul „Kreuzzeitung“ scrie'cu pri

vire la strămutarea reşedinţei Ţarului 

la Moscya: Acesta ar fi ună pasü de 
mare însemnătate; părintele acestei idei 

e însuşi Ţarulfl; ministrulü Pobedono- 
sev, de sine se înţelege, că l’a spriji

nita. A venită vorba şi despre strămu
tarea reşedinţei „pe ună ană" la Mosova. 

Atunci autorităţile centrale ale imperiu

lui şi misiunile străine voră rémáné în 
Petersburgă, care va aduce cu sine multe 

neajunsuri. Va fi posibilă, ca oraşultt 

Petersburgsé se decapitaliseze.—„Kreuz
zeitung“, anunţă mai departe, că flota 

francesă pentru fostulü Kronstadt va 

consta din 12 oorăbii de résboiu.

„Cestiunea română.“
(Urmare.)

In starea acesta, în oare în Ungaria 
erau numai stăpâni şi heloţr, ar fi şi as- 

tă4î ţâra, fîără ca opiniunea publică a 
Europei sé se fi împotrivită, déoá şovi- 

nismulă şi grandomania maghiară nu ar 
fi iscodită ună plană, a cărui brutalitate 

a pusü vírfü la tóté. Pentru ca sé rea- 

liseze mai iute şi mai cu efectü ca pănă 

acum visulü statului naţională maghiarü,

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“ 

Despre Mirafoeau.
Din studiulü lui Victor Hugo.

(Urmare.)

Pece ani mai târziu, la 1791, în 1 
Aprilie, o mulţime nenumératá se afla 

în jurulü unei oase de pe şosâua d’Antin. 
Acéstá mulţime era sumbră, tăcută, con

sternată, adéncü întristată. In acea casă 
se afla unü omü în agonia morţii.

Intrégá acéstá mulţime inunda strada, 

curtea, scara, anticamera. Mai mulţi din 

ei se aflau aci de trei $1®- Vorbiau în- 
cetü, se părea, că li-e témá sé respire, 

întrebau cu înprijire pe cei ce se duceau 
şi veneau. Acéstá mulţime era pentru 

a celü omă, ca o mamă pentru copilulü 

séu. Medicii nu mai aveau nici o spe

ranţă. Din timpă în timpü se înpărţiau 
printre mulţime nisce buletine, spre care 

se întindeau mii de mâni şi se au^iau 

femei suspinândă. Unü june esasperatü de 
durere se oferia cu voce tare a-şl des

chide o arteriă, pentru de a i-se infusa 

din sângele séu bogată şi curată în vi
nele sărăcite de sânge ale murindului. 

Toţi, chiar cei mai puţini inteligenţi, se 

părea, că suntü apăsaţi de ideia, că celă

ce avea sé moră nu era numai unü sin- 

gurü omü, ci póte unü poporü íntregü.

— In tótá cetatea ómenii nu-şl puneau, 

decâtă o singură întrebare.
Acestü omü espirá.

Câteva minute după ce mediculü, 

care sta la cápétéiulü patului, a 4iŝ : 
Elă e mortu! preşedintele adunării naţio

nale se ridica de pe fotoliulü séu şi 
4ise: Elă e mortă ! — atâtă de iute stră

bătuse acéstá strigare fatală totü Parisulă. 
Unulfl din oratorii de frunte ai adunării 

D-lă Barrero de Vieuzac, se ridică pjân- 
génda şi cu o voce, din care scăpase 
mai multe suspine, decâtă cuvinte, dise: 

„Cerü ca adunarea sé depună în proce- 

sulü verbaíü din acestă 4* funebră es- 
presiunea regretelorü sale faţă cu per- 

derea acestui mare bárbatü şi ca în nu
mele patriei sé se facă invitare tuturorü 

membriloră adunării, ca sé asiste la fu
nerarele lui.

Unü preotü, membru alü dreptei, 
esclamâ: „Eri în mijloculü suferinţeloră, 
elü lăsa sé chieme pe d-lü episcopü din 

Autun şi predându-i o lucrare, pe care 

o terminase, despre succesiune, i-a cerutü, 

ca o ultimă probă de amiciţiă, sé o ce- 

téscá în adunare. Acésta e o datorinţă

sfântă. D-lă episcopă din Autun va ave 

sd împlinescă aci funcţiunea de esecu- 
toră testamentară ală marelui bărbată 

pe care-ltl deplângemti toţi“.
Tronchet, preşedintele, propuse să 

se trimită o deputaţiune la funerale. 

Adunarea răspunse: Ne vomă duce cu 

toţii!
Secţiunea de Parisă ceru, ca elă sd 

fiă îngropată „pe cămpulă federaţiunei, 

sub altarulă patriei“.
Directorulă departamentului propuse, 

ca să i-se dea ca locă de înmormântare 
„noua biserică a S. Genoveve, şi să se 

decreteze, că acestă edificiu va fi de 

aci’nainte destinată a primi rămăşiţele 

omeniloră mari“.

La acestti obiectă D-lii Pastoret, 

procurorulă generală şi sindioă ală co
munei 4ise: „Lacrimele ce curgă pentru 

perderea unui omă mare, nu trebue să 

fiă lacrimi sterile. Mai multe pop6re an

tice îşi păstrau pe preoţii şi pe eroii 

loră în monumente separate. Acestă felă 

de cultă, pe care ele îlă făceau pietăţii 

şi curagiului, să’lă dămă astă4l iubirei 
de fericire şi iubirei libertăţii 6meniloră. 

Fiă, ca templulă religiunei să devină 

templulă patriei, ca mormentulă unui

omă mare să devină altarulă libertăţii!"
Adunarea aplauda.

Barnav striga: „In faptă elă a me- 

ritatü onorurile, pe care naţiunea e da

tore a le decerne ómenilorü celorü mari, 

cari i*au servită bine!“

Robespierre, adecă invidia, se ridica 

şi elă şi 4ise: „Acestă momentă, în care 

se audă din tote părţile regretele, oe es- 
cită perderea acestui bărbată ilustru, care 

în epocele cele mai critice a arătată a- 

tâta curagiu contra despotismului, nu e 
în stare a puté face oposiţiă contra ace

lora, ce i-s’au decernută oa semnă d© 

onóre. Sprijinescă propunerea cu totă 

puterea mea, ori mai bine disă ou tótá 
sensibilitatea mea“.

In 4iua acésta nu mai era nici 
dréptá, nici stăngă în adunarea naţio
nală, care aduse în unanimitate următo* 
rulü decretü:

„Noulü edificiu alü St. Genoveve 
va fi destinatü a reuni râmăşiţele óme
nilorü mari“.

„Pe frontispiciu se vorü grava cu
vintele acestea:

OAMEN1L OR Ű M ARÎ 

PATRIA RECUNOSCÉT0ARE.

„Numai singurü corpulü legislativă
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care numai întru atâta póte să aibă o 

îndreptăţire istorică şi politică, întru 
câta să tracteză într’adevără despre te- 

ritoriula unde se află poporaţiune ma
ghiară, începură naţionaliştii maghiari 

sé însceneze o sălbatică agitaţiune pen

tru o lege în urma căreia în tóté comu

nele din ţâră să se înfiinţeze aşa numite 
grădini de copii, cu „limba statului“ 

maghiară pentru toţi copiii dela 3 ani 

în süsü, şi acesta nu cu cercetare facul

tativă ci obligatorică, ba chiar şi ou 

constrîngere. Ou drepta cuvânta esclamă 

faţă de acesta proiecta de lege „Me- 
moriula studenţiloră universitari din Ro

mânia“ : „Măsura acésta ne mai aucjită 

e fără îndoielă cea mai îndrăsneţă, care 

vre-odată să se fi pusa in serviciulă des- 

naţionalisării unui poporü!“

Cumcă măsura acésta în prima^liniă 

e îndreptată în contra Româniloră din 

ţeră şi în contra Sasilora ardeleni, despre 

acesta nu mai încape nici o îndoelă. Din 

causa acésta s’a născuta în Transilvania 

o puternică mişcare, pentru ca să apere 
de ataourile crâncene aceea, ce maghia- 

rismula ll-a mai lăsată popórelora asu

prite : familia ! încă în tómna anului tre
cuta s’a convocata conferinţa naţională 

română în Sibiiu. Aici s’au adunata 136 

delegaţi, cari au representata 69 cercuri 

electorale, adecă poporaţiunea română 
íntrégá, care nu e represintată în dietă, 

şi însufleţită de consciinţă naţională şi 

de curagiu, au luata o seriă de resolu- 

ţiunl cu tendinţă, să apere şi mai de

parte până la extremă esistenţa Româ

nilora din Ungaria prin tóté mijlócele 

legale... Pentru prima dată, de când e- 
sistă mişcarea naţională românâscă în 
monarchia austro-ungară, a declarata 

conducătorii acestei conferinţe, că cele 
3 milióne de Români de sub coíóna Sf. 

Stefanü s’au privita ca membri ai „marei 

familii românescl“, şi că şi ei se simtă 
chiămaţl să conlucre la desvoltarea cul

turală şi materială au întregului româ

nism ü. Problema principală a tuturora 

patrioţiloră români constă în aceea, ca să 

ţină departe naţiunea lora dela ori ce 
amestecare, atâta cu maghiarismula, câta 

şi cu slavismulü. Nisuinda ei spre ţinta 
acésta, nu sunta de loca separatişti şi 

nu speră la nici una ajutora estremü, 

nici din parte ruséscá. Ei înşişi voesca 
să rămână una membru folositora ala 

monarchiei austro-ungare....
Conferinţa delegaţiloră Români, ce 

e drepta, n’a fosta luată în considera- 

ţiune de cătră puterile domnitóre din 

monarchia habsburgică, dér a pătrunsă 

în cercurile mai largi. Când ajunse în 
dieta din Pesta proieotulă de lege a- 

mintită pentru înfiinţarea asiluriloră de 

copii obligătore în Ungaria, Românii din

Ungaria şi Ardeală au ţinută în Ianuarie, 

Februarie şi Martie o seriă de adunări 
electorale, a căroră decursă e una ates

tată eloquentă despre puterea, cresoerea 
şi curagiulă mişcărei naţionale române...

Dér curentulă naţională ală popo

rului românescă nu s’a oprită aici. E 

lucru firescă, câ confraţii din regatul ă 
României ai Româniloră din Ungaria se 

interesézá de conaţionalii loră prigoniţi 
şi mulţi representanţl ai inteliginţei ro

mâne din Ardealü, Ungaria şi Bucovina 

din causa siguranţei loră personale, au 

fostă siliţi să mergă în regată şi să tră- 

iéscá acolo ca emigranţi. Lozinca des

pre „uniunea naţională a Româniloră“ 
de multă s’a pronunţată, publiculă şi 

pressa din regată au luat’o asupră-şl, ti

nerimea română s’a înflăcărată de entu- 

siasmă naţională, şi deşi guvernulă re

gatului României nu au favorisat’o di- 

rectö, totuşi situaţiunea Româniloră din 
Ungaria a fostă obiectă de des batere 

în parlamentulă din BuourescI şi a de
venită o grijă seriósá şi importantă a 

bărbaţiloră politici din România. In Bu- 

curesol s’a înfiinţată „Liga pentru uni

tatea culturală a RomânilorCi,“ cu statute 

speciale.. . .
„Că o mişcare ca acésta nu însem- 

neză numai o mişcare de protestare po

litică şi cetăţenescă de stată, în contra 

tendinţeloră naţionalistice şi despotice 

ale Maghiarilorü, zace afară de ori-ce 

îndoielă. Cestiunea română, după cum 

amă amintita, îşi are causa ei istorică 

de nasoere, care e adâncă întemeiată în 

procesulă de metamorfosă ală secolului 

ală 19-lea într’ală 20-lea şi în espre- 

siunea din ce în ce mai elementară a 
principiului de naţionalitate, o putere 

importantă şi faotică în procesulă acesta 

de metamorfosă.

După convingerea nóstrá, dorinţa 

istorioă a timpului nostru este, că gru
purile înrudite de popóre, cari au fostă 

despărţite de confraţii loră, caută cu o 

putere irresistibilă să se unéscá într’o 

legătură naţională nedespărţită ou aces
tea şi că în statele naţionale e o dorinţă 

puternioă pentru câştigarea părţiloră, 

unde se află confraţi de-ai loră. Ivirea 

oestiunei române ne dă o dovédá viuă 

şi ne validitézá teoria nostră, că o li

nişte politică relativă in Europa nu

mai atunci va fi, când cestiunea naţio

nală va fi resolvată pe deplină, adecă, 
pănă când nu se va delătura neînţele

gerile, ce esistă încă între formaţiunile 

de state şi despărţirea, ce este între gru
purile de popóre naţionale, cari odinioră 

au fostă unite împreună. Numai atunci, 
— tăcândă cu totulă asupra pretensiu- 

niloră cestiunei naţionale din alte puncte 

ale continentului nostru, — décá în pe

ninsula balcanică şi în sudostulă Europei, 
socotită fiindă aici şi Austro - Ungaria, 

formaţiunile actuale în parte nenaturale 

se voră desface prin state naţionale, la 

cari posesiunea naţională unită hotă- 

răsce frontiera, la cari ar putea să ră

mână chiar tradiţiunea, că două seu mai 

multe state să fiă unite sub ună sceptru 
cu autonomia administraţiunei şi a legis- 

laţiunei. — numai atunci nu va mai fi 

cesfciune orientală în Europa. După pă
rerea nostră, şi cestiunea română va fi 

numai atunci resolvată, decă Ardealul.’», 

Bucovina şi Basarabia sudică, unită cu 

regatulă României, va forma statulă na

ţională română ală viitorului....
(Va urma.)

SCIRILE piLEI.
— 23 Maiu (4 Iunie).

Circulaţiunea pe linia ferată Bra§ovu- 

Zerneşti se va deschide Sâmbătă în 6 
Iunie s. n. Taxele de călătoriă pe a- 
céstá liniă, se cjice, că nu vora fi mari.

*
* *

Vérsatű. In comuna Bodă din comi- 

tatulă Braşovului a începută să ia în ca

lele din urmă mari dimensiuni vărsatul ă 

între copii. Caşuri de mórte până acum 

nu s’au ivită.
** *

Telegrama regelui României cătră stu

denţii slrbi. Cu ocasiunea înfrăţirii dela 
Turnu-Severină regele Carolă a primită 

o telegramă dela studenţii sârbi, în care 

aceştia mulţumiră regelui pentru osebita 

ospitalitate, oe o aflară pe pământulă re

gatului său. La acostă telegramă, Regele 

a răspunsă studenţiloră sârbi prin urmă- 

tórea telegramă, pe care o reproducemă 

după „Branik“:

Castelulü PeleşC în Sinaia.

Am primita ou mare mulţumire sa
lutările trimise Mie prin representanţii 
universităţii nóstre şi ai celei din Bel- 
gradö, întâlniţi la Severina pentru prăs- 
nuirea frăţietăţii. Şi eu din partea Mea 
trimită cele mai căldurose salutări tine- 
rimei ambelorö universităţi, carea e ehiă- 
mată a fi temeiulă adevăratului progresă 
şi centrulă culturei în ambele state.

Carolă.
*

* *
Bistincţiune. Mediculă de regimentă 

Dr. Ioană Popă, din regimentulă 31 de 

infanteriă a fostă decorata de Majestatea 
Sa monarchuiă cu crucea de aarö pentru 

merite.
** *

Mulţămită publică. Comitetulă paro- 

chială£dela biserica română gr. or. din 
Bodă esprimă pe acéstá cale sinceră 

mulţămită d>lui Giorgiu Ciopalâ din Tur- 
cheşQ, care atâtă în anulă acesta, oâtă 

şi în alţi ani de mai ’nainte avu bună
tate a dărui ou ocasiunea Sf. Pasci pen

tru biserioa din Bodă câte 10 fl. în fiă« 

care ană, înfrumseţându-o totdeodată cu 
luminările de lipsă.

*41 *
0 şopârlă în stomachü. Din Şopronă 

i-se scrie farului »P. Lloyd“ : Acum de 
curândă o ţăranoă s’a dusă cu copila 

ei în câmpă, pentru ca să lucreze. Mama 
îşi puse copila pe iarbă şi acesta curândă 

şi adormi. De-odată se deştepta copila 

în strigăte de durere şi vomândă neîn

trerupta. Copila fu dată in îngrijirea me

dicului, care nu putu însă să constate, 

diagnosa. Acum câteva copila voma 
o şopârlă cam de 4 policari. Trebue, că 

acéstá şopârlă a întrată pe gura copilei, 

când acésta dormea. Copila aoum merge 
spre bine.

** *
| Anticităţi. Din Sigetulă-Marmaţiei 

Í se scrie, că ună locuitoră din comită- 

tulă Maramureşului, săpândă afară la 

câmpă, a dată de 12 bucăţi de verigi 
de bronză şi de aură. Verigile suntă din 

evulă veohiu după oum s’a constatată 

şi astfelö pota fi de ovalóre istorică ne

tăgăduită. Rămăşiţele istorice ll-a tri

misă solgăbirăulă din Hustă fişpanului 

Comitatului pentru a-le pune la dispo- 

siţiunea locului competentă spre esa- 
minare.

** *
Furtulű din Dolóve preocupă mereu 

autorităţile poliţienescl. Acuma e posi- 

tivă, că furtulă ruşinosa e opera unei 
tovărăşii păcătose a unoră furi din mai 

multe comune. Cercetările scrupulóse au 

dată de urma făptuitoriloră şi firă de 
firă se adună datele trebuincióse, se des

coperă păcătoşii şi în sourtă timpă pro
babilă se va descoperi íntrégá bandă. 

Pe ună fură l’a prinsă gendarmeria în 
sătulă Ziohifalva din com. Torontalului, 

care voindü să scape cu fuga fu rănită 

la capă de glcnţulă gendarmului, şi ast- 

felă s’a predată.
** #

Mucóre. Din Cluşiu se scrie: Intre 

caii de artileriă s’a ivită mucórea; a- 

cestă bólá ia din ce în ce una carao- 

teră mai periculosö. Doi soldaţi dela ar

tilerie, cari au fostă ooupaţl cu oaii 
atinşi de mucóre, arată simptomele acestei 

bólé.
** *

Oprirea purtării de bărbi antiregle- 

mentare. piarulă „Neue Fr. Presse“ pu
blică o schiţă din porunca comandei pieţii 
din Viena: „Conformă presoripteloră de 

adjustare, nu este permisă militarilora 

ca să’şi radă mustăţile, şi este permisa 

ca sé pórte seu barbă plină, séu favo
rite. OrI-oe altfelă de barbă, după cum 

portă acum civilii, adecă barbă franţu- 

zésoá, e strictă oprită“.

va puté decide, căroră <5menï va fi a se 
decerue acéstâ onôre.

„Honoré Riqubtti Mirabeau e jude
cată demnă a primi acéstâ onôre“.

Aceiă omă, care murise era Honoré 

de Mirabeau. Marele bărbaţii dela 1791,

omulü àbortatü dela 1891.
In 4iua următore, la înmormântare,

poporulă făcu. ună cortegiu mai lungă

de ună milă, din care lipsia tatălă său,

morţii, precum se cuvenia unui bătrână '

gentilomă de pănura sa, în 13 Iulie 1789,

in ajunulă căderei Bastilei.
Nu fără intenţiune am apropiată a-

ceste două date, 1781 şi 1791, me

moria şi istoria, Mirabeau de mai 

nainte şi Mirabeau mai în urmă, Mirabeau 

judecată de familia sa, Mirabeau jude

cată de cătră poporă. In acestă con

trastă se află o sursă nesecată de me- 
ditare. Cum în 10 ani, acestă demonă 

ală unei familii a putntă ajunge ^eulă 

unei naţiuni? Profundă cestiune.

II.

Cu tôte acestea n’avemă a crede, 

«ă din momentulă, când acestă omă eşi 

din familia sa pentru ca să apară îna

intea poporului, a fostă dintr’odată şi 
prin aclamare receptată, de cjeu. Lucru
rile nu se petrecă nicl-odată aşa de sine. 

Când geniulü se înalţă, invidia se ridică.

Tocmai din contră, pănă aprópe de 

mórtea sa, nicl-odată ună omă n’a fostă 
urită mai completă şi mai constantă în 

tóté privinţele, ca Mirabeau.

Când ajunse ca deputată din Aix în 

statele generale, elă nu escita gelosia ni

mănui. Obscură şi rău defaimată, cei 
cu bună renume nu se simţiau neliniş

tiţi; urîtă la faţă şi rău făcuta, domnii 
cu feţele frumóse îlă compătimiau. No
bleţă lui dispărea sub vestmântulă său 

negru, fisionomia sub urmele variolei. 
Cine să se fi şi cugetată a fi gelosă de 

acestă soiu de aventurieră, prinsă de 

justiţiă, diformă de corpă şi de faţă, de 
altcum ruinatö, pe cari bunii alegători 

din Aix îlă aleseseră deputată pentru 
statele generale într’ună momentă de fer- 

bere şi fără îndoială din neatenţiune şi 

fără să scie pentru ce? Aoestă omă în 

faptă, nu număra nimică. Celă dintâiu 

venită era frumosă, bogată şi conside
rabilă faţă de elă. Elă nu întuneca nici 

o vanitate, elă nu gena cótele nici unei 

pretensiunl. Era o cifră óre-care, cu 

care ambiţiunile ce se gelosiau d’ăbia 

contau în calculările loră.
Intr’aceea încetulă cu încetulă so- 

sindă crepuscululă de apusă pentru tóté 

lucrurile învechite, se fâcù destulă um

bră în jurulă monarchiei, pentru ca stră

lucirea sumbră, propriă omeniloră revo

luţionari, să devină visibilă ochiloră. Mi- 

rabeau începu a radia.

Invidia se apropia la acâstă radiare 

cum se apropiă tote paserile nopţii de 

ori-ce lumină. Dela data acestui mo
mentă invidia se prinse de Mirabeau şi 

nu-lă mai părăsi de locă. Mai înteiu 

de tote ună lucru, ce pare straniu şi 

totuşi nu e, aceea, ce i-s’a contestată 
pănă la ultima lui răsuflare, ce i-s’a ne

gată neîncetată în faţă, fără a’lă cruţa 

de altoum de alte injurii, a fostă toc

mai ceea ce e adevărata coronă a acestui 

omă la posteritate: geniulă seu oratoricii.

O apucătură pe care invidia o întrebuin- 

ţâză de altcum totdeuna, e aceea, că 

ea aruncă cu petri în faţada cea mai 
frumosă a unui edificiu. Şi în ce pri- 

vesce pe Mirabeau, trebue să o mărtu- 

risimă, invidia era nesecată în resona 

mente bune. Probitas, oratorulă trebui 

să fiă ireproşabilă, D-iui de Mirabeau i-se 

potă imputa forte multe, praestantia, ora- 

torulă trebue să fiă bărbată frumosă, 

D-la de Mirabeau e urîta, vox amaena, 

oratorulă trebue să aibă ună organă 

plăcuţii, d-lă de Mirabeau are o voce 

dură, secă, sbierătore, tunândă mereu şi

nevorbindă nicl-odată; subrisus audien- 

tium, oratorulă trebue să fiă bine venită 

auditorului său, d-lă de Mirabeau era 
urgisită de adunare, ş. a. m. şi o mul

ţime de ómen! prea mulţămiţl cu sine 
înşişi conchideau: D-lă de Mirabeau nu 

e oratorü.
Insă departe de a adeveri aoésta, 

tóté aceste resonamente nu probau de- 

câtă ună singură lucru, anume că băr

baţi ca Mirabeau nu suntă prevăzuţi de 

cătră Ciceroni.

Fără índoiélá, elă nu era oratorăîu 

maniera, la care se aşteptau aceeia; 

elă era oratorü după sine], după 

natura sa, după organisaţiunea sa, după 

sufletulă său, după vieţa sa. Elă era 

oratoră pentru-că era urgisită, precum 

Cicerone pentru-că era iubită. Elă era

I oratoră pentru-că era urîtă la faţă, pre

cum Hortensiu pentru-că era frumosö. 

Elă era oratoră pentru-că suferise, pen

tru-că greşise, pentru-că incă forte tî- 

nără şi in etatea, în care înflorescă tóté 

transporturile inimei a fostă răspinsQ, 

luată în bătaiă de jocă, umilita, despre- 

ţuită, difamată, alungată, spoliată, înohisă, 

esilată, condamnată, pentru-că asemenea 

poporului dela 1789, ală cărui simbolă 

mai completă era elă, a fostă ţinută îu
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Din dieta unguréscá.
jDesbaterile asupra proiectului de lege pentru 

introducerea administraţiunei de statü

In şedinţa dela 1 Iunie a ţinuta 

prima vorbire d-lö Ludovicü Mocsăry. 

Vorbirea acestuia, care a duratü doué 
óre întregi, a fostü ascultată cu mare 

atenţiune. Elü combătu proiectulü din 

tóté punctele de vedere, pledândă cu 
t0tă puterea cuvântului pentru menţine

rea autonomiei comitatelorü, care singură 
póte fi în interesulü statului.

Ou deosebire a fostü interesantă 
partea aceea din vorbirea d-lui Moosary, 

în care combătu proiectulü din punctulü 

de vedere alü naţionalităţiloră,

Vorbindü din punctulü de vedere 

aIü naţionalităţiloră, care aste argumen- 
tulü prinoipalü, pe oare-şl basâză Sza- 

pary proiectulü său, a fostü de réndulü 

acesta şi d-lă Mocsary mai norooosü ca 

altă-dată, căci în locü de^a fi oáráitü şi 

huiduită de dieta íntrégá, după cum o 
păţise mai tot-dóuna, de astă-dată fü 

ascultată ou viu interesü, ba din partea 

stângei estreme fu íntreruptü prin dese 
aprobări, ér la urmă fu viu aplaudatü.

Din vorbirea acésta a d-lui Mocsary 
în  care combătu proiectulü din punctulü 

de vedere alü naţionalităţilorfi reprodu- 
cemü următorele părţi:

*D-la ministru-preşedinte a fácutü 
cu privire la cestiunile de naţionalitate 

nisoe declaraţiunl importante şi intere
sante. A aflatü de lipsă a asigura naţio

nalităţile, că n’au motivü a se teme de 

administraţia de statü. „Acésta“ — 4ise
— „nu este identică cu voinţa de a asi
gura elementului maghiară o influinţă 

peste măsură mare“. Nu sciu, ce vorü 
răspunde la asta aceia, cari tocmai lu- 

crulü aoesta ílü doresoü în prima liniă, 

dér pe cátü sciu eu, ministrulü -preşedinte 

nu credü sé fiă avutü lipsă de a da na

ţionalităţilorfi o astfelü de asigurare.

Eu aşa sciu, că naţionalităţile nu 
numai că nu condamnă administraţia de 

statü, ci din contră, o primescfi ou bu- 

curiă. (Aşa este! în stânga estremă). 

Acesta este unfi faptü, on. dietă, din 

care putemü faoe nisoe conolusiunl fórte 

însemnate, pentru-oă nu este de-a se so

coti aşa, că ar fi. ou atâtfi mai bine, decă 

şi naţionalităţile întimpină cu buouriă 

administraţia de statü, căci cine nu ar 
dori, ca administraţia să se promoveze 

în bună înţelegere cu ele. Adevérulü 

este însă, că decă naţionalităţile nu se 

temfi de administraţia de statü, acésta 

este dovada cea mai eclatantă, că admi
nistraţia de statü nu va servi nici în in

teresulü maghiarisărei, niol pentru împe- 

deoarea agitaţiunei de naţionalitate. Déoá 

însă prin administraţia de statfi nu se 

póte ajunge scupulă de a propaga ma-

minoritate şi sub tutelă, departe peste 

etatea raţionabilă; pentru-că paternitatea 

a fostü dură pentru elü ca şi regalitatea 

pentru poporü; pentru-că asemenea po

porului fusese şi elfi rău crescuţii; pen- 
tru-că asemenea ca la poporü prin o rea 

educaţiune s’a pusü germenele unui viţiu 

la rădăcina fiă-cărei virtuţi. Elfi era ora

torii, pentru«că, mulţămită largelorfi pers

pective, ce se deschiseră în urma cu

tremurului dela 1789, elfi a pututfi în 
fine vărsa în societate tóté acele fră

mântări interne, atâtfi de multü compri

mate în familiă; pentru-că fiindfi bruscă, 

inegală, violenţii, viţiosfi, cinioü, sublimü, 

difus, incoerent, mai multü condusü de 

instinctü, decátü de idei, ínglodatű la 

picióre, ou capulfi strálucitorü, elü sé- 
măna întru tóté anilorfi înflăcăraţi, în oare 

a străluoitfi elü şi în care fiă-care <Ş.i, c® 

trecea era timbrată pe frunte prin cu

vântul ü său. De altoum acelorü ómenl 
imbecili, oarl îşi înţelegeau atátü de pu- 

ţinfi timpulfi lorii, pentru ca să fiă în 

stare a’i adresa între alte multe obieo- 
ţiunl puţinfi ingemóse- şi întrebarea, dâcă 

elfi se orede seriosfi a fi oratorii? —elfi
ll-ar fi pututfi răspunde ou unfi singurii 

căvântfi: întrebaţi revoluţiunea, oare în

cepe. (Va urma.)

ghiarisarea şi de-a înfrâna agitaţiunea 

de naţionalitate, nu se vorü afla óre 
fórte mulţi, oarl vorü întreba: de ce 

treabă este aşa*d0ră íntrégá administraţia 

de statü.

Naţionalităţile judecă lucrulü aoesta 

ou t0tă obiectivitatea (Mişcare în drépta), 

ele íntrébá: óre ce rău ni-ar puté face 

nouă administraţia de statü, pe care să 
nu ni-lü fi fácutü comitatele autonome din 

totă inima lorü ? Maghiarisarea predo
mină f&ră esoepţiuneîn fiă-care comitatü 

şi împrejurarea acesta ea o esploatâză jîn 

deplină măsură împotriva naţionalităţi

lorfi. D0că guvernulii va fi résponsabilü 

şi pentru trebile celui din urmă notară 

comunală regesoü-ungurescö, elfi nu va 

puté merge pănă la estremulfi, la care 

mergfi astăzi comitatele, pentru că faţă 
ou opiniunea lumei dinafară elfi nu va 

voi să ia asuprăşl odiulfi multelorfi lu
cruri, pe cari nu s’au înspăimântată a-le 
comite ómenii comitatelorü autonome. 

(Aşa este! în stânga estremă).
Şi mai ou sémá va fi reţinuta gu

vernulii din partea celei mai supreme 

puteri, ce residézá în Yiena şi care acum 

pe oalea administraţiunei de stată îşi va 

esercita influinţă şi pe terenulfi, oare 
pănă acuma a foştii cu totulfi escliisü 

dinaintea ei. (Aşa este! în stânga es

tremă.)
Comitatulfi trebue să fiă cuibulfi, în 

care fiă-care cetăţână să se simtă aoasă 

şi să se simtă ca omfi liberii şi ca ce

tăţenii consideraţii. (Viue aprobări în 
stânga estremă). Nimicii nu va lega mai 

tare pe naţionalităţi de patria acésta, 

decâtfi asta- Umerii lorii i-amfi încărcaţii 

cu dare tocmai aşa, oa şi pe noi, cu o bună 
stare materială şi cu o prosperare, oelă 

puţină în timpulă de faţă, nu le putemă 

ademeni; să le f acemă celă puţină păr

taşe la nisoe drepturi cetăţenescl, la o 

libertate, asemenea căreia nu esistă îa 
totă lumea. (Aprobări în stânga estremă). 

Nimioă nu este în stare a împăca mai 

bine pe cetăţeni ou suportarea marelorfi 

sarcini publice, decâtfi gustarea în mă

sură abundentă din drepturile autonome. 
(Adevăraţii! Aşa este! în stânga es

tremă.)
Şi întrebă, oe stricăciune ar aduce 

unităţii statului ungară şi Maghiarimei, 

dócá esecutândă în modü cinstită legea 

de naţionalitate din 1868 (Mişoare în 

drépta), nu s’ar împedeoa în faptă, ca în 

comitatele loouite de naţionalităţi să se 

folosesoă ca limbă a administraţiunei in

terne şi celelalte limbi, oarl fără pedecă 
să se întrebuinţeze şi în adunările şi pro- 

tocólele lorfi, şi oe s’ar întâmpla, decă 

la alegerea funoţionarilorfi s’ar ţine după 

cuviinţă la împrejurarea, caj să se 

alégá astfeliu de funoţionarl cari înţe- 
legfi limba poporului? In ochii inteli

genţei şi a poporului naţionalităţilorfi 

acestea ară fi nisce lucruri cinstite; şi 

decă ar vede, că pentru mulţumirea na

ţionalităţilorfi s’a făcută totă, ce nu stă 
în contrac|icere cu unitatea de stată şi 

pe lângă acésta s’ar bucura de liberta

tea, care într’ună modă atátü de nepăr- 
tinitoră ar soi să ducă în deplinire au

tonomia restabilită: mai póte fiíndoélá, 
oă acésta ar puté să luore ou efectfi în 

direoţiunea, ca naţionalităţile să oonsi- 

dere ca simpli basml afirmările agitato

rilor Ü, când aceştia le spunfi, oă în ţâra 

acésta stările suntfi de nesuferită? Şi 
din causă, că ici séu colo se vorbesce 

şi o altă limbă, comitatulă Hunedórei 

ori ală Năsăudului s’ar puté totuşi adresa 

cătră oomitatulfi Szabolcs séu cătră comi

tatulfi Somogy ou cuvintele: „Scumpii 

noştri prieteni şi fraţi...“
Nu primesoe proiectulü.

Unde e scăparea?

Sub titlulu acesta primimu dela 
mai mulţi locuitori români din 
Banatâ următtirea corespondenţă: 

Ianoyă, 17 Maiu 1891.
Inima poporului Ianovanfi ne mai 

putândfi răbda, r6gă pe onorata Redac- 

ţiune a preţuitei foi „Gazeta Transilva

niei“, ca să publioe mai pe largii scan

dalurile ce le face în comuna n0stră Ia- 

nova şovinistulfi fibirău din Recasfi.

încă în anulfi 1889, învăţătorulfi nos

tru Eftemiu Milosavü, la sfatulfi Măriei 
Sale Domnului Episcopii alü Aradului, 

Ioanfi Meţianu, a înfiinţaţii unü corü de 
plugari, faţă ou care bunulü şi zelosulü 

nostru învăţătorfi n’a cruţatfi nici spese, 

niol ostenelă, — 4iua cu pruncii, nóptea 
în corii, — numai şi numai ca să lumi

neze pe poporulfi nostru bravă.
S’a întâmplatei însă, că în anulfi 1890 

nisoe ómenl cinstiţi din Ianova au ridi

cată unü prooesü în contra notarului 

maghiarii din acestă comună, Mészáros 

József, în urma căruia aoesta a şi foştii 
suspendaţii din postii.

Notarulü Mészáros, pentru ca să-şi 
răsbune, a făcută o jalbă, în contra celorfi 

ce l’au pîrîtfi pe elă. Jalba acésta a pur

tat’o prin oomună pe la omeni oa să o 
subscrie. Au şi subscris’o învăţătorulfi 

dela şc0la de fetiţe loanii Stănesou, preo- 

tulfi Petru Petroviol, Ioanfi Dogariu şi 

încă vre-o câţi-va ómenl neluminaţi, a- 
deoă fără carte. Preotulü alü treilea insă 

Ilie Popescu, şi învăţătorulfi EffcimieMi- 

losavfi n’au voiţii să subscrie acusa şi au 

refusat’o.

Din minutulfi aoesta notarulü Mé
száros numai la aoeea s’a cugetată, cum 

să-şl potă vărsa veninulă asupra învăţă
torului Milosovfi. Durerosfi este, că în 

aoâstă muncă de răsbunare a datü mâna 

cu notarulü ungurü şi preotulfi Dogariu 

împreună încă cu oâţlva ómenl neprice

puţi din satfi.
Răsbunătorii aceştia au ridicată ună 

procesă în contra învăţătorului Eftiiniu 

Miloşă şi a oorului. Ne putendă isbuti 

la Consistoriu, ei au pîrîtfi la ministru, 
că Milosavfi agită poporulă, faoe revo- 

luţiă eto. şi că corulfi cântă cântări în 

contra patriei, precum „Deşt0ptă-te Ro

mâne“ şi altele.

Ministrulü Csáky, ne mai facéndü nici 

o cercetare, a datü voiâ fibiréului din Re- 

caşiu, ca sé scotă pe Milosavü din şcolă cu 

puterea, după cum a şi făcută.
La soóterea din scolă a lui Milosavü 

a luatfi parte fibiréulü, trei gendarml, 

substitutulfi de notarü Paterneli şi pri- 

marulft comunei.
A veniţii la faţa locului judele alü

2-lea, Georgiu Uroşă, care este totodată 

şi representantü şi membru în comitetulü 

bisericescfi-şoolară, preoum şi vice-preşe- 

dinte la ooră şi coristă. Acesta ’i-a spusă 

fisolgăbirăului Ioanovics, că décá e să scotă 
pe cineva din şcolă afară, atunol să scotă 

pe învăţătorulfi Stănescu, învăţătorulfi 

dela clasa de fetiţe, fiind-că acesta toc
mai cu o di mai înainte a săvîrşitfi în 

şcolă o imoralitate ne mai auclită*). Elfi 
a răspunsii însă: „Aci este grija la mine, 

nu la tine; merge tu la Vlădica“.

In 4iua următore, Georgiu Uroşă a 

mersfi la Aradü cu o deputaţiune, ca să 

elibereze pe Milosavfi şi să arate groză
venia de păoatfi săvârşită de Stanesou.

A doua 4* fibiréulü Joanovics a ve
nită ou o falcă ’n ceră şi ou una ’npă- 

mântă, oa să suspindă pe judele ala 2- 

lea Georgiu Uroşa, pentru-oă a fosta la 

Aradă; năoăjitu-l’a în totü ehipulü, în- 

câtfi bietulü omă nu mai putea. Dela 
ună timpüa soosü fibiréulü Joanovics pe 

toţi contrarii lui Uroşă afară şi numai 
JoanovicI, notarulü şi Uroşă au rămasă, 

şi apoi a începută fibirăulă cu Uroşă 

aşa:
„Uroş, io venită să suspinge pe tine, 

„daro io nu faoe asta, numai io vré tu 
„să nu fi naţionalistă aşa mare. Rumun 
„nu poţi faoe nimică. Moşa-meo fostü 

„vlădica sérbesoü, io este Maghiarfi ; jtu 

„fii omfi bună, numai lasa nu merge aşa 

„la naţiune.“
Bravulfijude Uroşfi i- a răspunsfi însă, 

că elfi s’a născutfi Română şi ca Română 

vré să şi m0ră.
Atunol s’a mâniată Joanovics şi a 

mersă aoasă şi, oe-i dreptă, n’a suspinsfi

*) E vorba de o crimă, cu care nu ne 

putemü murdări colonele diarului.—Red.

pe Uroşfi dér i-a spusü ou vorbe aspre: 

„Aduce io la tine o sentenţiă, dóré fóla 
pe tine.“

Aşa mergfi, D-le Redactorii, lucră
rile pe la noi. Spune-ne, unde e soft- 

părea? Mai mulţi.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală anuală a despăr

ţământului XV II alfi „Asooiaţiunei trau« 

silvane“ se va ţinâ la 6 Iulie 1891 st* 
n. în oraşulu Deşiu, la 2 óre după amécf,ït 

în otélulü Anglesü, unde membrii Asooia

ţiunei din despărţământă şi alţi iubitori 

de cultura română se învită a lua parte.

Din şedinţa comitetului desp. XVII* 
Deşiu la 31 Maiu 1891.

Augustü Munteanu, Petru Mureşianii,
directorü. secretarü.

Literatură.
Archiva societăţii sciinţifice şi literara 

din Iaşi. Apare odată pe lună sub re- 
daoţiunea unui oomitetă. Anulfi II, Nr. 
8. Cuprinsulfi: A. D. Xenopol, Românii 
şi Greoii în „La Revue de Geographie“' 
din Párisii. — Grigorie C. Butureanu, 
încă o dovadă la stăruinţa Românilortt 
în Dacia Traiană. — Dări de sémft: 
Plankton-Studien. Vergleichende Untersu
chungen über die Bedeuntung und Zusam
mensetzung der pelagischen fauna und 
Flora von Ernst Haeckel. (Dr. N. Leon), 
—Conferinţa Româniloră de peste munţi, 
ţinută la Sibiiu în Ootomvre 1890 (A. 
D. Xenopolă). — International Journal 
of Eth’.cs. Devoted to the Advenoe- 
ment of Ethical Knowledde and Prac
tice (Issude quarterly) (I. Găvănesoulfi.) 
L ’évolution juridique dans les diverses 
races humaines, par Ch. Letourneau, se* 
orétaire général de la sooiété d’Anthro- 
pologie. professeur à l’école d’Anthropo, 
logie, Paris, Lecrosnier et Babé, 1891- 
pp. 540 (I. Găvănesculti) — Notiţe şi in
formaţi uni.

2>T ecrolog'-CL.
Dr. Zoanű tfoga,

medicü comitatensü, medicü-sefü. alü societăţii 

de asiguraţiune „Transilvania“, medicü alü Con- 
sistoriului şi alü Seminariului archidiecesanü. 

gr. or., membru alü direcţiunei institutului de
creditü şi economii „Albina etc. etc.

după ună morbă greu şi îndelungata, as

tăzi la 7% óre sóra în etate de 44 ani, 

şl-a dată nobilulă său sufletă în mânile 
Creatorului.

Rămăşiţele pământesc! ale neuitatu
lui defuncta să vora transporta Mercur! 

în 22 Maiu (3 Iunie) la 5 óre după amecţî, 

din locuinţa sa, Piaţa mare Nr. 17, îa 
cimiterulă gr. or. din suburbiulă Pórt» 

Turnului, spre răpausă eternă.

Sibiiu, 20 Maiu (1 Iunie,) 1891.

Ana Moga năso. Bologa, oa soţiă ; 

Alecsandrina, Eugenia, Aurelia, Cornelia 
şi Ionelii, ca fli.

DIVERSE.
Regina Angliei Victoria. In 24 1. o.

a împlinită regina Victoria alü 72-lea 

ană alfi etăţii sale. Numai doi suve

ran! englezi au ajunsfi la etatea reginei: 

George II, oare a trăitfi 77 şi George
III, care a trăitfi 82 de ani. In 20 Iu- 

niu se împlinesoă 54 de ani, de când 

domnesoe regina Victoria peste Anglia. 
O domniă atâtă de lungă au avuta din

tre monarchii englezi] numai doi: Hen- 
rioă III, care a domnita 56 de ani, şi 

George III, care a domnita aprópe 60 de 

ani. Regina Angliei este cea mai bătrâuft 

din suveranii, afară de regele Danimar- 

oei, oare e ou ună ană mai bătrânii ea 
regina Victoria.

Ultimă. Judecătorulu; Ce felfi de omfi 

eştî ?“ — Martorulu: „Despre acésta nu’ţî 
potii da desluşiri“. — Judecătorulă: „Ce 

vasé (Ş.ică acésta?“— Martotulü: „Suntft 
născuţii dintr’unű tată englesă şi dintr’o 

mamă francesă pe o corabiă americană 

în marea greoésc ă sub bsndiera turcésoft. 
Aoum spune’ml te rogă, de care sé mő 
ţină ?
■ 1 --  ■ ------- ------- ---- -— ■■■ ■ —-«r
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Cursului pieţei Braşovu.
din 4 Iunie st. n. 1891.

Bancnote românescl Cump. 9.29 Vând. 9.88
Argintii românesc* „ 9 22 „ 9.27
Napoleon-d’orî - - „ 9.30 „ 9.34
lire  turcesc! • • „ 10 52 „ 10.67
Imperiali ~ - „ 9.52 ,, 9.57
GalbinI - • - „ 5,42 „ 5.47
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 JOI.— „ —.—

n n 5% n 99.50 „ .
Ruble rusesc! - * » „ 136.— „ 137.—
Mărci germane - * 57.— „ 57.50 
Discontul* 6— 8% pe an*.

CursuW la bursa din Viena.
din 3 Iunie a. c. 1891

Banta de aur* 4% * * ..............104.85
Beata de hârti& 5% . . .  10143 
împrumutul* căilor* ferate ungare •

a u r * .........................................117.—
dto argint*................... 98.90

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (3-a emisiune) - - 11310

.Bonuri rurale ungare - - - - -  62.20
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.40
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* - - - - - - -  —.—
împrumutul* ou premiul* unguresc* 137.— 
Xiosurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului . . 129,25
Renta de argint* austriacă - - - - 92.45
Beata de aur* austriacă.................. 110.9G
Renta de hârtiă austriacă . . .  92.45
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LosurI din 1860 

Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de credit* ungar. 

Acţiunile băncei de credit* austr . 
Galbeni împărătesei- • *
Napoleon-d’o r I ....................- -

Mărci luO împ. germane * - 
Londra 10 Livres Sterlinge

139.25

999.—
342.75

299.75 
5.65 
9.84 */,

57.75 
118 20

■ ■ wAvisu
pentru amatori ai naturei.

Subsemnata ’mi permitu a 
recomanda atenţiunei onorat, 
publicu numercteele paseri îm
păiate, ce se află espuse în 
Strada Yămei No. 31, fostulu 
magasinii de încălţăminte alu 
lui E. Schwarze. Aceste paseri 
se vinde eftină atâtu câte una, 
câtu şi mai multe laolaltă.

Cu deosebită stimă

601,4-1 E m il Schwarze.

De închiriată. i,3—3

1) Podurile Fabricei de nleiu din Blumena No. 199 (vechiu) 
pentru depou de bucate, dela Michaeli 1891 încolo;

2) 0 locuinţă în Maerulu din Blumena No. 199 vechiu, 
constătăt6re din 4 odăi, bucătăriă de vérâ şi de érnâ, 
pivniţă, şopu pentru lemne, cu séu fără şopu de care şi 
grajdu, dela Mihaeli 1891 încolo;

8) Pivniţele din edlficiulù gimnasiului din suburbiulü 
Scheiiu şirulu lui Şaguna dela 14 Octobre 1891 încolo, 
pe câte unulü séu mai mulţi ani.

Informaţiune se dă îti edificiulu gimnasiului
prê isü.

Braşovu, 26 Aprilie 1891.

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... B fl. —
Pe şese luni. . . .............................6 fl. —
Pe unu an ii........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 fr.
Pe unii anii................................................ 40 fr.

&

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineci

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu..........................................................2 fi. —
Pe şese lu n i................... , . . . . 1 fl, —

Pe trei lu n i ...........................................  50 cr*
Pentru România şi străinătate:

Pe anii.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i............................................4 franci.
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.

Abonamentele se facii mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, s§ binevoiescă 
a scrie adresa lămuritii şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

AvisîL d-lora abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.
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A. MURESIANU
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BRAŞOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestii stabilimentu. este prove<Jutii cu cele mai noue mijltfee tehnice şi asortatii cu totu 
felulil de caractere de litere din cele mai moderne, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

&

CĂRTÎ  DE S C I U T Ă ,* * 7 
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ, ARGINTÜ ŞI COLOKÏ.

1̂ 36363G£3£3GBE3£3BGE3GGGGQG£3E3GE3GGG£ÎslL

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÖTE SPECIILE DE SEETICIUEÎ.

INDUSTRIALE, de HOTELURÏ şi RESTAURANTE.

C0MPTURÏ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, OUVERTE, 
PREŢURI-CURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURÎ.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE YISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE HUNTÄ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÏ.

BILETE DE INMORMÊNTARÏ.

Comandele eventuale se primeseti în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămti a le adresa la’

Tipografia A. MURESIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


